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призвании, профессиональных установках и интере-

сах, профессиональных склонностях, притязаниях, 

ожиданиях, профессиональной направленности лич-

ности.  
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ГУМАНІЗАЦІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ ЯК ВАЖЛИВИЙ  

ЧИННИК ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНИХ ОСНОВ  

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

 

В статті висвітлена роль гуманізації освіти, зокрема вищої освіти у підготовці майбутніх економістів, 

розкрита сутність цих понять як важливого чинника забезпечення повної реалізації гуманістичних ідей у галу-

зі освіти і виховання, формування соціального потенціалу особистості, її духовної культури і вільного самовиз-

начення. Проаналізовані основні методологічні положення гуманізації освіти, розкриті напрями її впрова-

дження в навчально-виховний процес.  
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Вступ. Концепція розвитку економічної освіти в 

Україні зазначає, що "Стан сучасної економічної осві-

ти в Україні зумовлений: необхідністю переходу до 

нових засад формування та розвитку економічних знань, 

які базуються на історико-культурних і духовно-

моральних традиціях українського народу, орієнтовані 

на поглиблений аналіз економічних процесів, що спри-

яють формуванню основ соціально орієнтованої еконо-

міки; формуванням сучасних економічних поглядів у 

майбутніх економістів, що сприятиме розвитку гумані-

зації та соціалізації суспільних процесів, національній 

само ідентифікації, спрямуванню економічної діяльності 

на підвищення рівня життя і добробуту українського 

народу; інтеграцією процесів навчання і виховання як 

складових освіти, що створюють духовно-моральні за-

сади для формування сучасного світогляду фахівців 

економічного спрямування" [1]. 

Особливості змісту професійно-економічної освіти 

обумовлюються вимогами до формування гармонійної, 

різнобічно розвиненої особистості, для якої професійні 

знання, уміння, навички і їх постійне оновлення станов-

лять основу самореалізації в економічній сфері суспільс-

тва та визначають внутрішню культуру молоді, форму-

ють її готовність до свідомої гармонізації стосунків 

"Людина – суспільство – природа – економіка". Гуманіс-

тичний світогляд майбутнього фахівця, його вміння тво-

рчо мислити, створюють підґрунтя економічно доціль-

них і водночас соціально відповідальних рішень, дослід-

ницьких навичок, практичних умінь. 

Актуальність проблеми гуманізації економічної 

освіти зумовлена, перш за все, спрямуванням на гу-

манізацію суспільної практики, зокрема, соціально-

економічної, та на гуманізацію ідеї розвитку суспільс-

тва через інтелектуальне зростання й духовне збага-

чення кожної людини. Принцип гуманізму проголо-

шено як один з найважливіших принципів освіти і 

виховання в умовах девальвації моральних і культур-

них цінностей.  

Аналіз досліджень з проблеми. Проблеми гума-

нізації процесу навчання в загально-педагогічному 

контексті висвітлюються у працях провідних вітчиз-

няних науковців, які відзначають значущість і пріори-
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тетність гуманістичної спрямованості системи освіти 

(А. М. Алексюк, В. П. Андрущенко, В. І. Бондар, 

І. А. Зязюн, М. Б. Євтух, О. В. Киричук В. Г. Кремінь, 

І. Ф. Надольний, О. Овчарук, та ін.). Освіта є важли-

вим чинником всебічного розвитку особистості, важ-

ливим фактором підвищення ефективності навчально-

виховного процесу на основі взаємодії викладачів і 

студентів, а також індивідуалізації, персоналізації та 

диференціації навчальної діяльності. 

Мета статті. Проаналізувати основні методоло-

гічні положення гуманізації освіти, розкрити напрями 

її впровадження в навчально-виховний процес. 

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи гума-

ністичні цінності як основу становлення та розвитку 

громадянського суспільства в Україні Д. С. Мацько за-

значає, що цінності одночасно виступають невід’ємною 

складовою особистості, оскільки "…через ціннісну сис-

тему людина будує свої відносини з навколишнім світом 

та визначає своє місце в суспільстві" [4]. Представлена 

автором система гуманістичних цінностей (духовні, со-

ціоцентричні та антропоцентричні) включає базові сис-

темоутворюючі якості особистості (доброта, толерант-

ність, людяність, громадянськість, свобода, чутливість, 

естетичність, альтруїзм, справедливість, креативність, 

моральність, пізнання).  

Гуманізація освіти – це умова вирішення глоба-

льних проблем сучасного людського соціуму, а також 

– формування соціальних здібностей людини жити в 

суспільстві за моральними нормами, зберігати й зба-

гачувати свої здібності до творчої діяльності, вдоско-

налювати свою особистість.  

Гуманізація системи освіти потребує осмислення 

особливостей сучасного суспільного життя, місця і 

призначення особистості, звернення людини до її вну-

трішнього світу. Гуманітарні знання спрямовані на 

ознайомлення студентів зі світовим культурним над-

банням, на розвиток основ світогляду для самовизна-

чення спеціаліста в системі загальнолюдських ціннос-

тей, що сприяє кращій орієнтації у багатовимірному і 

мінливому сучасному світі.  

Важлива функція гуманітарної освіти – через си-

стему гуманітарних знань забезпечити виховання у 

молоді, у майбутніх фахівців високих гуманістичних 

якостей, а саме: людяності, поваги до людей, людсь-

кої гідності, формування культури спілкування та 

міжособистісних стосунків, цивілізованого співжиття. 

Перш за все, "гуманітарна освіта виступає як один із 

системоутворюючих компонентів формування соціа-

льного потенціалу особистості, її духовної культури і 

вільного самовизначення" [9, с.48]. Основна ідея да-

ного підходу в їх єдності і взаємопроникненні означе-

них якостей. Через викладання філософських та соці-

ально-гуманітарних дисциплін сформувати правову, 

морально-етичну, психологічну культуру економіста. 

Від гуманістичної спрямованої освіти залежить хара-

ктер його світоглядної позиції наступних поколінь 

людей. Концептуальним положенням гуманізації су-

часної вітчизняної освіти є формування духовних, 

загальнолюдських культурних цінностей, які мають 

ключове значення для розвитку українського суспіль-

ства. Суспільство визначило спрямованість на розго-

рнуте філософське, соціально-етичне, ціннісне обґру-

нтування гуманітарної складової економічної освіти, 

яка все більше стає нероздільною часткою загального 

процесу гуманоцентричної переорієнтації освітньої 

системи України в цілому. В умовах процесу гумані-

зації суспільного життя в Україні, коли структуруєть-

ся нова система цінностей та соціальних пріоритетів, 

стає визначальним питання модернізації гуманітарної 

освіти, яка має закладати життєві настанови особис-

тості. Саме від інтелектуального рівня розвитку лю-

дини, від її знань, а також від моральної позиції сьо-

годні залежатимете сучасний соціальний прогрес. 

Суспільство має усвідомити, що виховання лю-

дини нової формації можливе лише за умов визнання 

нової ролі гуманітарного знання як засобу залучення 

молоді до духовних цінностей цивілізаційного рівня 

та необхідності формування її нової стратегії в ситуації 

постіндустріального суспільства. Гуманітаризація освіти 

в економічному вищому навчальному закладі має сприя-

ти, з одного боку, підготовці студента як висококваліфі-

кованого фахівця, а з іншого – "виводити в люди", як 

майбутню освічену, розвинену, культурну людину. Ва-

жливо враховувати, що нині посилюється відкритість 

системи цінностей особистості притокам нової інформа-

ції, нових ідей і рішень. О. Овчарук у статті "Сучасні 

тенденції розвитку змісту освіти в зарубіжних країнах" 

підкреслює, що гуманітаризацію освіти розуміють як 

"зближення технічних, природничо-наукових і гуманіта-

рних знань; зміни орієнтирів у визначенні освітніх ідеа-

лів; відмови від технократичних підходів; соціокультур-

не спрямування змісту освіти" [6, с.7]. Зокрема йдеться 

про значне посилення особистісної основи в усіх сферах 

суспільного життя. 

Теоретико-методологічний та історичний аналіз 

наукових джерел з педагогіки, психології, філософії, 

соціології засвідчив, що проблеми гуманізації та гу-

манітаризації освіти, формування гуманістичної 

спрямованості, гуманістичних принципів в економіч-

ній освіті протягом тривалого періоду є об’єктом дос-

лідження вітчизняних та зарубіжних дослідників 

(І. А. Балягіна, М. А. Богорад, Н. Б. Беньковська, 

В. К.Васильєв, І. Задорожнюк, І. Б. Іткин, Г. А. Кова-

льчук, В. Д. Лагутін, Л. І. Лясота, С. О. Матвєєва, 

В. І. Марцинкевич, М. В. Опольська, І. Ф. Прокопен-

ко, А. Печчеі та ін.). Вчені розглядають економіку                    

та економічну освіту з позиції загальнолюдських                    

цінностей. 

Не зважаючи на наявність значної кількості 

праць, проблемі гуманізації економічної освіти не 

приділялось достатньої уваги; нормативна база підго-

товки фахівців економічних ВНЗ (навчальні плани, 

галузеві стандарти, освітньо-кваліфікаційна характе-

ристика) не в повній мірі відображає вимоги до гото-

вності майбутніх економістів реалізувати гуманістич-

ний підхід у майбутній професійній діяльності.  
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Аналіз досвіду системи економічної освіти в 

Україні свідчить про постійно зростаючі вимоги до 

професійної підготовки фахівця фінансово-кредитної 

сфери в сучасних умовах ринкових відносин. Резуль-

тати констатуючого експерименту довели, що гумані-

тарний комплекс наук сьогодні не витримує конкуре-

нції зі спеціальними дисциплінами. На жаль сьогод-

нішня освіта страждає певною ізольованістю гумані-

тарного циклу дисциплін від професійно-

орієнтовного циклу, що негативно впливає на індиві-

дуально-особистісний розвиток і становлення особис-

тості майбутнього фахівця. Доведено, що студенти 

неспроможні розуміти й сприймати єдність професій-

них та соціально-культурних образів, виокремлювати 

їх узагальнені та специфічні ознаки, не володіють 

сучасними методами тлумачення різних соціокульту-

рних та економічних ситуацій, спираються переважно 

на стереотипні традиційні судження та поняття тощо. 

"Ще ніколи в минулому те, що сьогодні назива-

ють гуманітарними науками, і що в традиції містило-

ся у понятті artes ingenuae, artes humanae, не повинне 

було боротися за суспільне визнання в умовах тоталь-

ної демократії…. Протягом кількох останніх десяти-

літь (якщо подивимося на глобальну ситуацію), про-

тягом значно коротшого часу (якщо подумаємо про 

нашу частину Європи), традиційна роль гуманітарної 

освіти піддається сумніву. Гуманітарна освіта вже не 

є ані гарантом, ані умовою просування суспільною 

драбиною. Знання відповідного переліку книг та оріє-

нтування в історії спільноти, до якої належиш, ані 

особливо не цінують, ані не вимагають від тих, хто 

прагне досягнути успіху в демократичному суспільст-

ві. В таких умовах роль гуманітарних дисциплін та 

гуманітарного виховання більше не можна порівняти 

з ситуацією, що існувала в минулому" [5]. 

Сьогодні ще тривають дискусії про співвідно-

шення гуманітарного та професійно-орієнтованого 

знання, не зламані консервативні традиції пострадян-

ської технічної освітньої системи, орієнтованої на суто 

професійну (спеціальну) підготовку. Так, реформи сис-

теми вищої освіти в Україні у 2009-2010 роках, які при-

звели до значного скорочення нормативних дисциплін 

гуманітарного циклу, свідчать про недостатнє усвідом-

лення соціально-педагогічної ролі та значущості у фо-

рмуванні соціально-культурної та духовної основи фа-

хівців. Запропонований вільний вибір студентами-

першокурсниками гуманітарного знання, є проявом так 

званого "демократичного" компромісу.  

У статті "Гуманітарна освіта й сучасна епоха" 

польський вчений Єжи Аскер стверджує, що основ-

ною проблемою, більшою ніж економічна криза й 

політична нестабільність, є демократія. Автор пере-

конаний, що лише добре організована гуманітарна 

освіта дозволить навчати суспільних ролей. Це – на-

вчання провідників, проте не політичних, а таких, які 

допомагають людині віднайти себе у широкому сенсі 

цього слова у потоці часу. "Інтелектуальною активні-

стю – зосередженою на дослідженні та розшифруван-

ні внутрішнього світу людини та на міжлюдських 

стосунках, на записах успадкованої з покоління в по-

коління історичної пам’яті, на роздумах, що мали би 

допомогти людині у подоланні екзистенціальних ви-

кликів та страхів – займалися, в певному обсязі, від 

світанку людської культури. Така активність задово-

льняє основні потреби людської природи…. Незалеж-

но від того, чи суспільство оточувало своїх мислите-

лів…, створюючи для них особливо сприятливі умови 

(як-от Греки), чи також (як Римляни) трактуючи такі 

заняття як своєрідне гоббі, що його сприймали перед-

усім у площині otium, а не negotium, гуманітарій був 

осередком уваги і становив зразок для наслідування 

тим, хто палко бажав зробити кар’єру" [5]. 

Збільшення розвиваючого і соціокультурного по-

тенціалу гуманітарного знання можна досягати шля-

хом особистісної та соціокультурної переорієнтації 

змісту та способів викладання природничих та еконо-

мічних наук.  

Сучасні фахівці мають чітко розрізняти суто еко-

номічні аспекти його професійної діяльності, відчува-

ти її моральні аспекти та розуміти в чому полягає йо-

го особиста відповідальність.  

Альтернативою традиційному навчально-

виховному процесу може стати гуманістична модель, 

адаптована нами до ситуації професійного економічно-

го навчання. Згідно цієї моделі можна зазначити такі 

основні напрями: відкриття проблемності та віддзерка-

лення реальностей соціального середовища, зокрема у 

професійній сфері; створення умов вільного вибору 

сфер залучення до соціально-культурних цінностей; 

визначення сфер розвитку життєдіяльності студента та 

формування його професійно-значущого досвіду; куль-

тивування різних форм його творчої активності. 

Таке розуміння навчання відповідає його гуманіс-

тичній сутності і передбачає переосмислення функцій 

і ролі викладача, розвиток творчої взаємодії виклада-

ча та студента на рівні суб’єктно-суб’єктних відно-

син. В цьому контексті загальнолюдська культура є 

невичерпним джерелом соціально-культурних ціннос-

тей, створених конкретними історичними особистос-

тями, а їх переосмислення є механізмом творення 

власного досвіду [9]. 
Гуманізація освіти потребує створення демокра-

тичного середовища, а саме демонстрування в по-
всякденному житті вищого навчального закладу зраз-
ків демократичних стосунків, поваги до гідності сту-
дентів, їхніх прав і свобод, толерантності на визнання 
плюралізму поглядів і життєвих виборів. Демократи-
чне середовище є умовою (важливим фактором) про-
яву інтелектуальної ініціативи. У студента виникає 
бажання самостійного пошуку нової інформації, пот-
реба в інтелектуальній самореалізації. Мотивація під-
силюється, якщо людина бачить зв'язок між засвоєн-
ням знань і збагаченням особистісного досвіду. Гу-
манний підхід у навчально-виховному процесі – це 
визнання за кожною людиною самоцінності, рівності 
її в правах, свободі й обов’язках. Такий підхід сприяє 
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формуванню демократичної позиції, тобто прийняття 
іншого "Я" як безумовної цінності і почуття власної 
гідності. Гуманістична спрямованість змісту освіти 
спричиняє його відповідність сучасним потребам та 
можливостям особи; пріоритет загальнолюдських 
цінностей, здоров’я людини, її вільний розвиток. Гу-
манізація освіти потребує від викладача вищої школи 
психологічної зверненості як до особистості студента, 
так і до себе, що підвищує вимоги до психологічного 
забезпечення навчально-виховного процесу.  

Гуманізація та гуманітаризація економічної осві-
ти має носити комплексний системний характер і пе-
редбачати усі сфери навчально-виховної діяльності. 
Досвід роботи Національної академії статистики, об-
ліку та аудиту дозволив визначити найбільш ефектив-
ні заходи за такими напрямами: 

 заходи професійної спрямованості з метою по-
глиблення інтересу та мотивації до майбутньої про-
фесії (бесіди, зустрічі з провідними фахівцями галузі, 
участь в конференціях). Це сприятиме усвідомленню 
особливостей майбутньої професії їх традицій та ха-
рактерні риси в сучасному житті; 

 заходи професійно-виробничого характеру, які 
сприятимуть стійкому усвідомлення моральних та духо-
вних норм професійної етики, що існують у суспільстві, 
та їх дотримання); орієнтації на взаємодію, спільну дія-
льність у загальній структурі спрямованості на себе та 
поставлену задачу; формуванні відповідальності й 
обов’язку, здатності діяти гуманно в будь-яких вироб-
ничих ситуаціях, а також вирішувати проблеми і задачі 
соціальної діяльності в інтересах інших людей та суспі-
льства; позитивне ставлення до себе та оточення); 

 заходи спрямовані на формування соціально-
політичної, громадської свідомості, правової культури 
студентської молоді. Це обговорення актуальних пи-
тань життя України, місце і роль кожної особистості в 
саморозвитку і розвитку своєї країни;  

 заходи благодійної направленості, які забезпе-
чать розвиток емпатійності особистості (здатність до 
співпереживання як емоційної основи формування 
гуманістичних відносин), засвоєння зразків добра, 
людяності, милосердя, визначить поведінку молодої 
людини та усвідомлене, співчуваюче й виключно по-
зитивне ставлення особистості до навколишньої дійс-
ності. Впровадження проекту молодіжного руху "Се-
рце і Милосердя", метою якого є благодійна діяль-

ність студентської молоді, яка передбачає соціально-
педагогічний (виховний) вплив на розвиток ініціатив 
дітей, створення умов для успішної соціальної адап-
тації та соціалізації особистості.  

Волонтерська культурно-творча діяльність з ді-
тьми-сиротами набуває соціального значення і одно-
часно сприяє формуванню у студентів гуманістичних 
основ "Я-концепції", направленість її на себе, людей, 
на професію, на служіння суспільству.  

Висновки та перспективи подальшого дослі-
дження. Таким чином гуманітарна підготовка фахів-
ців в системі економічної освіти сприятиме реалізації 
соціально-педагогічних таких завдань:  

 навчання методології пізнання та творчості, 
практичної діяльності та соціальної поведінки, як ва-
жливих чинників досягнення життєвих цілей; 

 забезпечення гуманістичної спрямованості вза-
ємин та діалогового спілкування між викладачем і 
студентом у різних видах навчальної і позанавчальної 
діяльності; 

 особистісної та соціокультурної переорієнтації 
змісту та способів викладання природничих та еконо-
мічних наук; 

 розвиток основ світогляду для вільного само-
визначення спеціаліста в системі загальнолюдських 
цінностей, суспільно-політичному житті, гнучку оріє-
нтацію в мінливому світі; 

 створення передумов для органічного вклю-
чення нового покоління фахівців в економічні та соці-
ально-культурні процеси розвитку цивілізації. 

 формування позитивної мотивації гуманістич-
но-спрямованої навчальної діяльності з орієнтацією 
на гуманістичні особисті якості студентів; 

 розвиток творчої ініціативи студентів у процесі 
формування гуманістичної позиції. 

Проведене дослідження дозволило зробити ви-
сновки, що гуманістичний підхід до розвитку системи 
економічної освіти, визнання цінності людини як осо-
бистості, його гуманізму, утвердження права на його 
вільний розвиток та прояв своїх здібностей, опіки про 
його благо як критерію оцінки суспільних відносин та 
соціального прогресу є дієвим кроком (умовою) до 
впровадження нової гуманістичної ідеології соціаль-
но-економічного розвитку суспільства.  
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